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Differentiation af produkt af to funktioner — bevis for regneregel

Vi ser pa produktet af to funktioner f og g, som vi antager begge er differentiable i xo . Det kan
formuleres pa denne made:

(1) — > f'(x,) ndr h—0, og

2) —~= 59'(x,) ndr h—>0

Tilvaeksten i f og g, der svarer til x-tilvaeksten h, er defineret ved

3) Af = f(x, +h)—f(x,) hvilket giver: f(x, +h)= f(x,)+Af
Ag =g(x, +h)—g(x,) der giver: 9(x, +h)=g(x,)+Ag.

Dernast ser vi p& produktfunktionen  p(x)= f(x)- g(x).
Vi ser pa tilvaeksten i produktfunktionen, der svarer til tilveeksten h, og benytter sa (3):

Ap = p(X, +h)=p(x,) = f(x, +h)-glx, +h) = f(x,)-a(x,)

T VS i W R

Vi ganger de to parenteser i sidste linje ud (tjek lige udregningen!) og reducerer:

Ap = f(xo)’g(x0)+Af 'g(xo)+ f(xo)‘Ag +Af-Ag — f(xo)’g(xo)

®) — Af _g(xo)+ f(xo)-Ag + Af - Ag

Herefter deler vi tilvaeksten i p-funktionen med tilvaeksten i x, og splitter brgken op i 3 led:

(6)

Ap  AF-g(x,)+ F(x,)-Ag+Af -Ag  Af Ag  Af

— = =—-g(X, )+ f(X, ) —+—-A
h h = 900)+ T06)- =5+ Ag

Endelig ser vi pa graenseverdien af alle disse starrelser nar h — 0:

Nar vi ser pa forudsaetningerne (1) og (2), ser vi, at

Ap

o D 1) g+ (k)90 )+ 1)

Altsa har vi vist, at

(8) p'(x,)= T'(x,)-9(x,)+ f(x,)-9'(x,) - produktreglen for differentiation

At Ag — 0 i sidste led i (6), kan man begrunde ved omskrivningen Ag = ATg h . Her geelder, at

ﬂag’(xo) ndr h— 0. Herved vil Ag :ATg-h neerme sig g'(x,)-0="0. Voila.
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